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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΔΡΑΣΕΩΝ 
ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΊΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ (ΕΥΔΕ ΕΚ) 
Μεσογείων 14-18, 115 27 Αθήνα 
Πληροφορίες: Δ. Κράλλη 

 

 

 
 
 
 
 

 

  

Τηλ: 213 1300 256 
Email: d.kralli@gsrt.gr  

Αθήνα,  06.02.2026 
Α.Π.: ΕΥΔΕ ΕΚ 238 

Προς: 
Δ/νση Σχεδιασμού και Προγραμματισμού  
Τμήμα Β' Αποτίμησης και  Αξιολόγησης 
Επιπτώσεων, υπόψη: κας Μπράβου 
k.mpravou@gsrt  
κ. Σαργιάνο nis@gsrt.gr  

 

Κοιν.: 
Γρ. Γενικού Γραμματέα Έρευνας και Καινοτομίας  
Δ. Τερζή  secgenof@gsrt.gr  
 

ΘΕΜΑ: Απόψεις της ΕΥΔΕ ΕΚ επί της με αρ.πρωτ.: 2773/2-2-2026 Κοινοβουλευτικής 
Ερώτησης με θέμα: «2,8 δις. ευρώ από 166 δράσεις του ΕΣΠΑ για περιβάλλον και ενέργεια, 
μόλις 21 εκατ. ευρώ η δαπάνη»   
 
Σχετικό:  
Η υπ’ αρ. πρωτ 2773/02.02.2026 Ερώτηση προς τους Υπουργούς Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Ανάπτυξης, 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Εσωτερικών και τον Υπουργό Υποδομών και 
Μεταφορών με θέμα «2,8 δις. ευρώ από 166 δράσεις του ΕΣΠΑ για περιβάλλον και ενέργεια, 
μόλις 21 εκατ. ευρώ η δαπάνη». 
 
 
Η ΕΥΔΕ ΕΚ αποτελεί τον Ενδιάμεσο Φορέα Διαχείρισης του Προγράμματος 

«Ανταγωνιστικότητα» (ΕΣΠΑ 2021-2027) με αρμοδιότητες διαχείρισης πράξεων κρατικών 

ενισχύσεων της Δράσης «Ερευνώ-Καινοτομώ» συνολικού προϋπολογισμού 300.000.000 € 

(Δημόσια Δαπάνη). Η Δράση Ερευνώ – Καινοτομώ 2021-2027 χρηματοδοτεί έργα έρευνας και 

καινοτομίας και υποδιαιρείται σε 4 υποδράσεις που είναι οι εξής: 

Παρέμβαση I: Έρευνα και Ανάπτυξη από Επιχειρήσεις  

Παρέμβαση II: Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς Οργανισμούς 
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Παρέμβαση III: Αξιοποίηση Ερευνητικών Αποτελεσμάτων 

Παρέμβαση IV: Σφραγίδα Αριστείας (Seal of Excellence) για επιχειρήσεις. 

Η διαδικασία επιλογής και ένταξης των ερευνητικών έργων στο συγχρηματοδοτούμενο 

πρόγραμμα έχει ολοκληρωθεί για τις Παρεμβάσεις Ι, ΙΙΙ και ΙV και συνολικά έχουν ενταχθεί 

171 ερευνητικά έργα με συνολικό π/υ 113.930.718,25 €  και συνολική δημόσια δαπάνη 

81.619.192,58 €,  εκ των οποίων 29 ερευνητικά έργα με συνολικό π/υ 17.447.600,22 € και 

συνολική δημόσια δαπάνη 12.567.543,66 € αφορούν στην Αειφόρο Ενέργεια και στο 

Περιβάλλον - Κυκλική Οικονομία. Ως μόνη εκκρεμότητα παραμένει η αξιολόγηση των 

ενστάσεων της Παρέμβασης Ι, η οποία έχει ήδη εκκινήσει και σε κάθε περίπτωση όμως δεν 

επηρεάζει τα έργα της παρέμβασης αυτής, που έχουν ήδη ενταχθεί και εκκινήσει την 

υλοποίηση. 

Η διαδικασία αξιολόγησης για τα έργα της Παρέμβασης ΙΙ, βρίσκεται ακόμα σε εξέλιξη, κατά 

μικρή απόκλιση από το αρχικό χρονοδιάγραμμα υλοποίησης αφενός λόγω του μεγάλου 

όγκου υποβολής αιτήσεων (έχουν υποβληθεί 1.938 Προτάσεις με συνολικό αιτούμενο 

προϋπολογισμό 2.834.002.309,57 € και συνολική αιτούμενη Δημόσια Δαπάνη 

2.502.363.245,25€ – εκ των οποίων 370 Προτάσεις αφορούν στην Αειφόρο Ενέργεια και στο 

Περιβάλλον- Κυκλική Οικονομία με αιτούμενο προϋπολογισμό 547.500.860,50 € και 

αιτούμενη δημόσια δαπάνη 479.624.859,37€) αφετέρου λόγω ανάγκης παραμετροποίησης 

του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Σύστηματος Κρατικών Ενισχύσεων προκειμένου να 

εξυπηρετεί απολύτως τις ιδιαιτερότητες που εμφανίζουν τα έργα έρευνας και καινοτομίας. 

Οι εντάξεις για τα έργα της Παρέμβασης ΙΙ και, άρα, η ολοκλήρωση των εντάξεων συνολικά 

για την Δράση Ερευνώ - Καινοτομώ αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του α΄ εξαμήνου του 

2026. 

Σύμφωνα με την Πρόσκληση της Δράσης τα ερευνητικά έργα έχουν μέγιστη διάρκεια τους 36 

μήνες. Η εμπειρία υλοποίησης από τις προηγούμενες Προγραμματικές Περιόδους δείχνει ότι 

τα ερευνητικά έργα για να παράξουν ποιοτικά αποτελέσματα εξαντλούν πράγματι την 

τριετία υλοποίησης. 

Με δεδομένο ότι η Δράση Ερευνώ Καινοτομώ είναι  Δράση κρατικών ενισχύσεων , η 

υλοποίηση του ερευνητικού έργου από τους Δικαιούχους αποτελεί μια από τις ουσιώδεις 

δεσμεύσεις τους και ταυτόχρονα συνιστά προϋπόθεση της ενωσιακής συνδρομής. Από τις 

διατάξεις - εθνικού και ενωσιακού δικαίου - που διέπουν την υλοποίηση των έργων αυτών 

προκύπτει  ότι θεσπίζεται ένα σύστημα επιλεξιμότητας των δαπανών που χρηματοδοτούνται 

μέσω των Ταμείων της Ένωσης, που βασίζεται στην αρχή της επιστροφής των δαπανών, 

δηλαδή στην χρηματοδότηση μόνο των πραγματικών δαπανών τις οποίες έχουν, όντως, 

πραγματοποιήσει οι δικαιούχοι και συνδέονται ευθέως με τους σκοπούς της 

χρηματοδοτούμενης δράσης. Άλλως στην αντίθετη περίπτωση, ελλοχεύει ο κίνδυνος να 

καταστεί η οικονομική ενίσχυση απλό οικονομικό βοήθημα για το δικαιούχο εκείνο ο οποίος 

έλαβε χρηματοδότηση μεγαλύτερη των δαπανών τις οποίες πραγματοποίησε, στα πλαίσια 

υλοποίησης του αναληφθέντος έργου. 

Κατά συνέπεια, επειδή τα ερευνητικά έργα είναι μακροχρόνια με τριετή συνήθως διάρκεια, 

η απορρόφηση του ΕΣΠΑ (δηλαδή η πληρωμή των δικαιούχων) είναι οπισθοβαρής, δηλαδή 

σωρεύονται μαζικά οι πληρωμές προς τους δικαιούχους, στο πέρας της υλοποίησης των 



 

 
 
 

Σελίδα 3 από 3 

 

έργων. Αυτό προκύπτει άλλωστε από την σχετική εμπειρία, στην αντίστοιχη Δράση της 

προηγούμενης Προγραμματικής Περιόδου, το ΕΡΕΥΝΩ – ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ – ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ Β΄ 

Κύκλος, που προκηρύχθηκε το Μάρτιο του 2019 στο τέλος του 2020 ήταν στο 14%, κυρίως 

λόγω λήψεων προκαταβολών, κάτι που αναμένεται να επαναληφθεί και στην τρέχουσα 

Δράση Ερευνώ - Καινοτομώ. Η Δράση ΕΡΕΥΝΩ – ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ – ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ, παρά τα χαμηλά 

ποσοστά απορρόφησης στα πρώτα χρόνια υλοποίησης των έργων, τελικά ολοκληρώθηκε στις 

02/02/2026 (ΑΔΑ: Ψ86Θ46ΝΛΣΞ-Ω05), όταν και είχαν ολοκληρωθεί τα ερευνητικά έργα και 

επαληθευτεί η σύννομη υλοποίηση τους, με συνολικό ποσοστό απορρόφησης που ανήλθε 

στο 98,53% .  

Συνεπώς, παρά τις επιμέρους μικρές χρονικές αποκλίσεις στις εντάξεις των ερευνητικών 

έργων, η υπηρεσία μας θεωρεί ότι η απορρόφηση των σχετικών κονδυλίων θα υλοποιηθεί 

ομαλά, χωρίς ιδιαίτερα εμπόδια. 

Με εκτίμηση, 

Η Προϊσταμένη της ΕΥΔΕ ΕΚ  

 

          Κράλλη Δέσποινα 

 

Εσωτερική Διανομή: ΕΥΔΕ ΕΚ, Μονάδες Α, Β1, Β2, Β3, Γ                   

 

 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 
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